
Министерство науки и высшего образования Российской Федерации 

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  

высшего образования 

«Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова» 

 

Смоленский филиал РЭУ им. Г.В. Плеханова 
 

 

Кафедра экономики и торгового дела 

 

 

 

 

 

 

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ТЕОРИЯ: 

МАКРОЭКОНОМИКА  

рабочая тетрадь  

для практических занятий 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Смоленск 2020  



2 

УДК 330.101.54 

ББК 65.012.3 

Э-40 

 

 

Рецензенты: 

 

Уксусова М.С., к.э.н., доцент кафедры экономики ФГБОУ ВО 

«Смоленский государственный университет». 

Новикова Н.Е. к.э.н., доцент кафедры экономики и торгового дела 

Смоленского филиала РЭУ им. Г.В. Плеханова.  

 

 

Экономическая теория: Макроэкономика: рабочая тетрадь для практических 

занятий / автор-составитель Ю.А. Окорокова - доп. и перераб. - Смоленск: ИП 

Суркова Н.Н., 2020. –70 с. 

 

 

 

Автор-составитель: Окорокова Юлия Александровна  

 

Рабочая тетрадь для практических занятий по дисциплине «Экономическая 

теория: макроэкономика» составлена в соответствии с программой, рассчитанной 

на студентов вузов экономического профиля. В рабочей тетради задания, 

упражнения и тестовый материал отражают классические содержательные 

компоненты дисциплины, а также ориентированы на современные условия 

развития экономической теории. В каждой главе даются вопросы и тесты, 

упражнения и задачи как для решения на практических занятиях, так и для 

самостоятельной работы студентов.   

 

 

Рабочая тетрадь для практических занятий по дисциплине 

«Экономическая теория: Макроэкономика» рекомендовано к изданию решением 

Методического совета Смоленского филиала РЭУ им. Плеханова, протокол от 

26 декабря 2019 г., № 4. 

 

 

 

 

 

© Окорокова Ю.А.   

© Смоленский филиал РЭУ им. Плеханова, 2020 



3 

СОДЕРЖАНИЕ 

 

Предисловие………………………………….…………………………….. 4 

Тема 1. Основные макроэкономические показатели. Национальное 

богатство……………………………………………………………………... 5 

Тема 2. Совокупный спрос и совокупное предложение. 

Макроэкономическое равновесие…..…………………………………….... 16 

Тема 3. Деньги. Денежное хозяйство…………………….…………..……. 23 

Тема 4. Инфляция и ее виды. Безработица и ее формы.…………..……… 30 

Тема 5. Банковская система…………..…………………….…….…..…….. 37 

Тема 6. Экономический рост………………….……………………………. 45 

Тема 7. Цикличность экономического развития………..………..……….. 50 

Тема 8. Государство в системе рыночных отношений………………..….. 56 

Тема 9. Международное разделение труда, мировой рынок, мировое 

хозяйство……………………………………………………….…………….. 62 

Тема 10. Валютные отношения в мировой экономике. Платежный баланс 

страны…………………………………………………………………………. 66 

Рекомендуемые источники…………………………………………..…….. 72 

 

  



4 

ПРЕДИСЛОВИЕ 
 

Рабочая тетрадь для практических занятий по дисциплине «Экономическая 

теория: Макроэкономика» предназначено для студентов всех форм обучения,  

всех направлений подготовки,  изучающих как курс «Макроэкономика», так и 

курс «Экономическая теория», в котором раздел «Макроэкономика» является 

неотъемлемым структурным элементом. 

Особенностью данной рабочей тетради является то, что одной из ее целей 

является подготовка студентов к сдаче экзамена по дисциплине как в тестовой 

форме, так и в устной, что подразумевает и глубокое знание обучающимися 

теоретического материала, и умение решать задачи по той или иной теме.  

Очень важным шагом в овладении экономической теорией является ее 

применение. Поэтому задачами данной рабочей тетради являются: 

 проверка правильности и закрепление пройденного материала; 

 тренировка памяти, связанная с запоминанием терминов и определений; 

 научить студентов применять теорию для решения практических вопросов. 

Рабочая тетрадь содержит определения, задачи, упражнения, тестовые 

задания и темы рефератов по десяти темам.  

Выполнение практических заданий позволит сформировать такие основные 

общекультурные и профессиональные компетенции как способность 

использовать основы экономических знаний в различных сферах деятельности; 

способность выбирать инструментальные средства для обработки экономических 

данных в соответствии с поставленной задачей, анализировать результаты 

расчетов и обосновывать полученные выводы; способность собирать и 

анализировать исходные данные, необходимые для расчета экономических и 

социально-экономических показателей, характеризующих деятельность 

хозяйствующих субъектов; способность на основе типовых методик и 

действующей нормативно-правовой базы рассчитывать экономические и 

социально-экономические показатели, характеризующие деятельность 

хозяйствующих субъектов; способность, используя отечественные и зарубежные 

источники информации, собирать необходимые данные, анализировать их и 

готовить информационный обзор и/или аналитический отчет.  
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Тема 1.  

ОСНОВНЫЕ МАКРОЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ. 

НАЦИОНАЛЬНОЕ БОГАТСТВО 

ВОПРОСЫ И ТЕСТЫ 

Каждому из приведенных ниже положений, дайте соответствующий 

термин или понятие: 

Термин, понятие Определения  
 Часть экономической теории, предметом изучения которой 

является закономерности функционирования национальной 

экономики в целом 

 Сложившаяся система национального и общественного 

воспроизводства государства, в которой взаимосвязаны 

отрасли и формы общественного труда. 

 Показатель, характеризующий совокупность материальных и 

нематериальных благ, которые накоплены в стране на 

определенную дату 

 

 

Суммирование множества отдельных микрорынков в единый 

 Свод балансовых экономических таблиц, отражающих, с 

одной стороны, расходы субъектов хозяйственной 

деятельности на покупку товаров, с другой — их доходы от 

результатов хозяйственной деятельности. Основная цель - 

получение на основе данных статистической отчетности 

количественной информации о производстве, распределении 

и об использовании общественного продукта 

 Показатель, характеризующий совокупность всех 

производственных благ страны 

 Сумма стоимости произведенных всеми хозяйственными 

субъектами товаров и услуг 

 Валовая рыночная стоимость конечных товаров и услуг, 

произведенных резидентами данной страны за определенный 

период времени (как правило за год) вне зависимости от 

национальной принадлежности факторов производства, 

используемых в экономической деятельности 

 Рыночная стоимость конечных товаров и услуг, 

произведенных в определенный период времени (как правило 

за год) факторами производства, принадлежащими гражданам 

данной страны независимо от их местонахождения 

 Общий доход, полученный поставщиками ресурсов за их 

вклад в создание ВНП данного года 

 ВВП, исчисленный в неизменных ценах, т.е. он «очищен» от 

влияния инфляции 

 

 

ВВН, исчисленный в текущих рыночных ценах 
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 ВВП за вычетом той части произведенного продукта, которая 

необходима для замены капитала, изношенного в процессе 

выпуска продукции (амортизации)  

 Коэффициент, позволяющий измерить изменение общего 

уровня цен на товары и услуги, включенные в ВВП 

 Часть стоимости конечного продукта, включающая затраты, 

произведенные только на данном предприятии 

 Продукт, неоднократно используемый в течение года в 

процессе производства 

 

Выберите правильный вариант ответа 

1. Предметом исследования макроэкономики является (несколько вариантов 

ответа): 

а) уровень занятости населения 

б) объем инвестиционного спроса 

в) влияние антимонопольной политики на эффективность использования 

ресурсов 

г) условия равновесного состояния экономики 

2. Макроэкономический анализ был впервые введен: 

а) А. Маршаллом 

б) Д.М. Кейнсом 

в) А.Смитом 

г) М. Фридменом 

3. Основным показателем оценки объема национального производства в 

странах с развитой рыночной экономикой является: 

а) совокупный общественный продукт; 

б) чистый национальный продукт; 

в) валовой национальный продукт. 

4. ВВП и ВНП отличаются на величину: 

а) стоимости промежуточного продукта; 

б) стоимости продукта перепродаж; 

в) трансфертных платежей; 

г) сальдо факторных доходов; 

д) сальдо внешней торговли. 
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5. К методам подсчета ВВП не относится метод …: 

а) суммирования добавленных стоимостей 

б) мультипликационного эффекта 

в) по расходам 

г) по доходам 

6. При расчете валового продукта производственным способом из стоимости 

произведенных товаров и услуг исключается: 

а) амортизация; 

б) добавленная стоимость; 

в) промежуточные товары и услуги. 

7. Личный доход – это: 

а) стоимость произведенных за год товаров и услуг. 

б) доход, полученный домохозяйствами в течение данного года; 

в) весь доход, предназначенный для личных расходов, после уплаты налогов; 

г) сумма сбережений из частных источников, после уплаты налогов. 

д) ВВП минус амортизация. 

8. Чистый национальный продукт равен разнице между: 

а) валовым продуктом и косвенными налогами; 

б) валовым продуктом и амортизационными отчислениями; 

в) валовым продуктом и национальным доходом. 

9. Общая сумма доходов в национальной экономике включает в себя 

(несколько вариантов ответа):  

а) заработную плату; 

б) акцизы, таможенные пошлины; 

в) ренту, процент; 

г) амортизационные отчисления; 

д) косвенные налоги. 

10. Дефлятор ВВП – это: 

а) отношение номинального ВВП к реальному в процентах; 

б) отношение реального ВВП к номинальному; 
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в) уровень инфляции; 

г) верного ответа нет. 

 

УПРАЖНЕНИЯ И ЗАДАЧИ 

Упражнение 1. Дополните схему названиями потоков доходов и расходов в 

национальном хозяйстве: 

 

 
 

Задача 1. Пусть национальное производство включает два товара: Х – 

потребительский товар, и У – инвестиционный товар. В текущем году было 

произведено 3000 ед. товара Х по цене 15 руб. за единицу и 200 ед. товара У по 

цене 30 руб. за единицу. К концу текущего года 100 используемых единиц 

инвестиционного товара должны быть заменены новыми. Найти: ВВП, ЧВП, 

объем валовых и чистых инвестиций. 

Решение: 
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Задача 2. Даны следующие макроэкономические показатели (в денежных 

единицах):  

Показатель Млн. долл. 

Косвенные налоги на бизнес 23 

Заработная плата 231 

Доходы, полученные за рубежом 24 

Проценты по государственным облигациям 32 

Арендная плата 37 

Доходы от собственности 76 

Экспорт 30 

Импорт 70 

Стоимость потребленного капитала (амортизационные отчисления) 30 

Государственные закупки товаров и услуг 118 

Дивиденды 31 

Нераспределенная прибыль корпораций  17 

Процентные платежи  38 

Валовые инвестиции  89 

Трансфертные платежи  29 

Расходы на личное потребление  338 

Индивидуальные налоги  54 

Налог на прибыль корпораций  22 

Взносы на социальное страхование  56 

Доходы, полученные иностранцами 21 

 

Определить: ВВП (двумя способами: по доходу и расходу), ВНП, ЧВП (чистый 

внутренний продукт), НД (национальный доход), ЛД (личный доход), ЛРД 

(личный располагаемый доход), ЛС (личные сбережения), Sэкс.-имп. (сальдо 

торгового баланса), Ичист. (чистые инвестиции). 

Решение: 
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Задача 3. Заполните таблицу: 

Стадии 

экономического 

процесса 

Выручка от продажи 

Стоимость 

промежуточного 

продукта 

Добавленная стоимость 

Сырье 10 
 

 

Пряжа 18 
 

 

Шерстяная ткань 36 
 

 

Шерстяной 

костюм 
44 

 
 

 

Задача 4. Предположим, что производитель сырья фирма «А» продала его фирме 

«Б» за 180 руб. Фирма «Б» перепродала это сырье и продала фирме «В» за 210 

руб. Далее фирма «В» использовала переработанное сырье для производства 

конечной продукции  и продала ее оптовому покупателю за 280 руб. Оптовый 

покупатель затем продал этот товар магазину за 300 руб., а магазин, в свою 

очередь, реализовал продукцию покупателям за 320 руб. На основе этих данных 

определите: 

А) общую сумму добавленной стоимости; 

Б) сумму, которая войдет в расчет величины ВВП; 

В) общую величину промежуточного продукта. 

Решение: 

 
 

Задача 5. В экономике действуют четыре фирмы: фирма «А» занимается 

производством микросхем, фирма «Б» - производство мониторов, фирма «В» - 

производство компьютеров и фирма «Г» - производство «Пепси-колы». 
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Фирма «А» в текущем году произвела 1 млн. компьютерных микросхем и продала 

их по 200 руб. за каждую фирме «В». Фирма «Б» произвела 1 млн. мониторов для 

компьютеров, которые она продала по 300 руб. за каждый фирме «В». Фирма «В» 

использовала эти и собственные средства для производства 1 млн. компьютеров, 

которые она продала по цене 1200 руб. за каждый. Фирма «Г» произвела 200 млн. 

упаковок (по 6 бутылок) «Пепси-кола», которые она продала по цене 1,5 руб. за 

упаковку. При этом фирма «Г» в течение года не приобрела ни одного нового 

компьютера. Определите: 

А) стоимость конечной и промежуточной продукции в экономике; 

Б) величину ВВП; 

В) величину добавленной стоимости для каждой фирмы. 

Решение: 

 
 

Задача 6. Пусть ВНП равен 8000 млн.долл., при этом потребительские расходы 

составляют 5200, госзакупки 1000, чистый экспорт 1000. Определите: 

а) объем экспорта при условии, что импорт равен 400;  

б) размер ЧНП при условии равенства амортизации 200. 

Решение: 
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Задача 7. Номинальный ВВП уменьшился с 500 млрд. руб. до 450 млрд. руб., 

дефлятор ВВП – со 125% до 105%. Как изменился реальный ВВП? 

Решение: 

 
 

Задача 8. ВВП в текущем году составил 3200 млрд. руб., потребительские 

расходы – 800 млрд. руб., инвестиции – 1100 млрд. руб., государственные закупки 

– 200 млн. руб. Определите чистый экспорт.  

Решение: 

 
 

Задача 9. Предположим, что номинальный ВВП в текущих ценах составил 5400 

млрд. руб., а дефлятор равен 4,8. Определите величину реального ВВП? 

Решение: 
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Тема 2.  

СОВОКУПНЫЙ СПРОС И СОВОКУПНОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ. 

МАКРОЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАВНОВЕСИЕ 

ВОПРОСЫ И ТЕСТЫ 

Каждому из приведенных ниже положений, дайте соответствующий 

термин или понятие: 

Термин, понятие Определения  
 Состояние национальной экономики, при котором 

использование ограниченных производственных ресурсов для 

создания благ и их распределение между различными 

членами общества сбалансированы 

 Система социально-экономических отношений в сфере 

обмена товаров и услуг в отраслях и сферах хозяйственной 

жизни страны 

 Реальный объем национального производства, который 

домашние хозяйства, фирмы и государство готово купить при 

каждом уровне цен 

 Реальный объем национального производства при каждом 

уровне цен 

 Использование части располагаемого дохода для текущего 

приобретения товаров краткосрочного и длительного 

пользования, а также услуг 

 

 

Накопление части дохода для последующего потребления 

 

 

Доля располагаемого дохода, направляемая на потребление 

 

 

Прирост дохода, идущий на потребление 

 

 

Доля располагаемого дохода, направляемая на сбережение 

 

 

Прирост дохода, идущий на сбережение 

 

Выберите правильный вариант ответа 

1. Совокупный спрос – это: 

а) спрос всех домашних хозяйств; 

б) сумма планируемых расходов; 

в) суммарный спрос домашних хозяйств и государства; 

г) верного ответа нет. 
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2. Совокупное предложение – это стоимость: 

а) всех предъявленных к продаже конечных товаров и услуг; 

б) валового общественного продукта; 

в) валового внутреннего продукта. 

3. При пересечении кривой совокупного спроса кривую совокупного 

предложения на классическом отрезке наблюдается равновесие …: 

а) при полной занятости, но с инфляцией; 

б) при неполной занятости без инфляции; 

в) при небольшом росте цен и состоянии, близком к полной занятости; 

г) при неполной занятости с инфляцией. 

4. Горизонтальный, восходящий, вертикальный отрезок имеет: 

а) кривая совокупного спроса; 

б) кривая совокупного предложения; 

в) кривая инвестиционного роста; 

г) кривая производственных возможностей. 

5. Падение производства вызвано: 

а) ростом налогов на предпринимательство; 

б) сокращением субсидий; 

в) ростом цен на ресурсы; 

г) ростом процентной ставки; 

д) все предыдущие ответы верны. 

6. Величина совокупного спроса повышается, если: 

а) растет уровень цен; 

б) падает уровень цен; 

в) увеличиваются избыточные производственные мощности; 

г) снижается валютный курс национальной денежной единицы. 

7. Сокращение государственных расходов на социальные программы 

вызовет: 

а) увеличение совокупного спроса; 

б) рост инфляции; 
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в) уменьшение совокупного спроса; 

г) рост бюджетного дефицита. 

8. Сбережение – это: 

а) накопленное имущество и другие активы; 

б) суммарный отложенный спрос домохозяйств; 

в) отказ от текущего потребления с целью его увеличения в будущем; 

г) верны а), б), в); 

д) верны б) и в). 

9. Предельная склонность к потреблению – это отношение ………: 

а) расходов на потребление к величине дохода; 

б) сбережения к доходу; 

в) дохода к потреблению; 

г) дополнительного потребления к дополнительному доходу. 

10. Предельная склонность к сбережению – это: 

а) максимальное сбережение; 

б) доля потребления в доходе; 

в) изменение сбережения в ответ на изменение в доходе. 

 

УПРАЖНЕНИЯ И ЗАДАЧИ 

Задача 1. В таблице представлены данные, характеризующие совокупное 

предложение: 

Уровень цен, % 250 225 200 175 150 125 125 125 

Произведенный ВВП 

в реальном 

выражении 

2000 2000 1900 1700 1400 1000 500 0 

Определите: 

А) в каких пределах изменится объем реального ВВП на кейнсианском отрезке 

кривой совокупного предложения? 

Б) в каких пределах изменится уровень цен и объем реального ВВП на 

классическом отрезке кривой совокупного предложения? 

В) в каких пределах изменится объем реального ВВП на промежуточном отрезке 

кривой совокупного предложения? 

Г) изобразите ситуацию графически. 

 

Решение: 
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Задача 2. Дана следующая модель AD-AS: 

Совокупный спрос 

AD, млрд. руб. Индекс цен, % 

Совокупное 

предложение AS,  

млрд. руб. 

100 

200 

300 

400 

400 

300 

250 

200 

150 

150 

400 

400 

300 

200 

100 

А) изобразите на графике кривые AD и AS; 

Б) определите равновесный уровень национального дохода и равновесный 

уровень цен; 

В) предположим, что государство увеличило свои расходы на 200 млрд. руб. при 

каждом уровне цен. Определите новый равновесный уровень национального 

дохода и цен. Изобразите ситуацию графически. 

 

 

 

 

Решение: 
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Задача 3. Функция потребления имеет вид: С= 100+0,8Y. Рассчитайте: а) 

потребительские расходы (потребление) и сбережения при данных значениях 

дохода; б) предельную склонность к потреблению и предельную склонность к 

сбережению 

Доход Потребление Сбережение 

600   

800   

1000   

1200   

1400   

Решение: 

 
 

 

Задача 4.  Предположим, что функция потребления имеет вид: С=20+0,8Y; 

располагаемый доход равен 6000 руб. Определите: 

а) предельную и среднюю склонность к потреблению; 

б) предельную и среднюю склонность к сбережению; 

в) величину потребления и сбережения 
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Решение: 

 
 

Задача 5. Располагаемый доход домохозяйств в первом году составил 2000 ед. 

Домохозяйства тратят на потребительские товары 1800 ед., а сберегают 200 ед. 

При увеличении во втором году дохода до 2500 ед. потребление составило 2200 

ед., а сбережения – 300 ед. Определите:  

А) среднюю склонность к потреблению (APC) и сбережению (APS) в первом и 

втором годах; 

Б) предельную склонность к потреблению (MPC) и сбережению (MPS). 

Решение: 

 
 

Задача 6. Функция потребления задана формулой: С=100+0,2Y. 

А) постройте график потребления; 

Б) постройте график сбережения; 

Решение: 
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Задача 7. Функция потребления в экономике имеет следующий вид: С=500+0,8Y. 

Определите: 

А) функцию сбережения; 

Б) величину предельной склонности к потреблению; 

В) величину предельной склонности к сбережению; 

Решение: 

 
 

Задача 8. В экономике страны функция инвестиций определяется уравнением 

I=40+0,4Y, а функция сбережений – уравнением S=-20+0,6Y. Определите 

равновесный уровень национального дохода Y. 

Решение: 

 
Задача 9. Если функция сбережений описывается формулой S=-30+0,1Y, а 

автономные инвестиции составляют величину 125, то каков будет равновесный 

уровень Y? 

Решение: 
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Тема 3.  

ДЕНЬГИ. ДЕНЕЖНОЕ ХОЗЯЙСТВО 

ВОПРОСЫ И ТЕСТЫ 

Каждому из приведенных ниже положений, дайте соответствующий 

термин или понятие: 

Термин, понятие Определения  
 Товар особого рода, выполняющий роль всеобщего 

эквивалента 

 Распоряжение владельца банковского вклада выдать 

определенную сумму с данного вклада владельцу или 

другому лицу 

 Совокупность платежных средств (наличных и безналичных), 

обращающихся в стране на данный момент 

 Интенсивность движения денежных знаков при 

функционировании их в качестве средств обращения и 

средств платежа 

 Способность того или иного денежного обязательства быть 

обращенным в наличные деньги 

 Система экономических отношений по поводу 

предоставления денежных средств на определенный срок 

 Долговое обязательство одного экономического агента 

выплатить другому экономическому агенту определенную 

сумму, взятую взаймы, в определенный срок и с 

определенным вознаграждением 

 Движение денег в наличной и безналичной формах, 

обслуживающее кругооборот товаров, нетоварные платежи и 

расчеты в хозяйстве 

 Форма организации денежного обмена и централизации 

выпуска денег, закрепленная национальным 

законодательством 

 Долговое обязательство банка 

 Виды денег и денежных средств, отличающиеся друг от 

друга по степени ликвидности 

Выберите правильный вариант ответа 

1. Согласно количественной теории денег следует, что рост предложения 

денег вызывает пропорциональное: 

а) увеличение скорости обращения денег; 

б) увеличение уровня цен; 

в) сокращение номинального ВВП; 

г) уменьшение реального ВВП; 

д) сокращение уровня цен. 
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2. Если студент покупает учебник в книжном магазине, то деньги выполняют 

функцию: 

а) платежа 

б) накопления 

в) обращения 

г) сбережения 

3. К функциям денег не относятся: 

а) средство обращения; 

б) мера стоимости; 

в) средство потребления; 

г) средство сбережения. 

4. К свойствам денег не относится: 

а) компактность; 

б) делимость; 

в) доступность; 

г) все ответы верны. 

5. Агрегат М0 есть (для РФ): 

а) бумажные деньги; 

б) наличные деньги; 

в) наличные деньги плюс срочные вклады; 

г) кредитные деньги. 

6. Если Центральный банк повышает учетную ставку, то: 

а) растет объем ссуды, предоставляемой Центральным банком коммерческим 

банкам; 

б) растет объем кредитов, предоставленных коммерческими банками 

населению; 

в) снижаются возможности коммерческих банков выдавать ссуды; 

г) стимулируется величина вкладов населения. 

7. Предложение денег состоит из: 
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а) банковских депозитов, средства которых люди могут использовать для 

сделок; 

б) наличности на руках населения; 

в) всех депозитов коммерческих банков и наличности на руках у населения; 

г) наличности на руках населения и резервов, находящихся в банковской 

системе. 

8. Денежный оборот – это: 

а) движение денег в наличной форме; 

б) совокупность всех платежей в наличной и безналичной формах за 

определенный период времени; 

в) сумма платежей за определенный период времени путем перечисления 

денежных средств по счетам клиентов в кредитных организациях; 

г) движение денег в наличной и безналичной формах при выполнении ими 

своих функций. 

9. Какой из перечисленных активов является наименее ликвидным: 

а) депозит до востребования; 

б) чековый сберегательный депозит; 

в) сберегательный вклад; 

г) государственные краткосрочные облигации; 

д) 100-рублева банкнота. 

10. Бумажные деньги: 

а) выпускаются для удобства обслуживания розничного товарооборота; 

б) поступают в обращение в увязке с реальными процессами производства и 

реализации продукции; 

в) выпускаются государством для покрытия дефицита бюджета и не 

регулируются потребностями товарооборота. 

  

УПРАЖНЕНИЯ И ЗАДАЧИ 

Задача 1. Номинальный ВВП равен 15 трлн. рублей. Если деньги совершают в 

среднем 5 оборотов в год, то, какое количество денег необходимо для 

обслуживания обмена? 
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Решение: 

 
 

Задача 2. Если номинальный ВВП равен 25 трлн. рублей, а объем спроса на 

деньги для сделок составляет 5 трлн. рублей, то какова скорость обращения 

рубля? 

Решение: 

 
 

Задача 3. На основании данных, приведенных в таблице, определите: а) величину 

М1; б) величину М2; в) величину М3; 

Где М1, М2, М3 – показатели денежной массы (денежные агрегаты). 

 Млрд. руб. 

Чековые вклады 558 

Крупные срочные вклады 656 

Небольшие срочные вклады 1630 

Бесчековые сберегательные вклады 800 

Наличные деньги 370 

Депозитные счета денежного рынка 1056 

Счета взаимных фондов денежного рынка 1866 

 

Решение: 

 
 

Задача 4. По данным Федеральной резервной системы страны «А», ситуация на 

национальном денежном рынке в 2018 г. складывалась следующим образом: 

небольшие срочные вклады, млрд. долл. – 1836; крупные срочные вклады, млрд. 

долл. – 835; чековые вклады, млрд. долл. – 574; бесчековые сберегательные 
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вклады, млрд. долл. – 434; наличные деньги, млрд. долл. – 210. Определите 

величину агрегатов М1, М2, М3. 

Решение: 

 
 

Задача 5. Рассмотрите график спроса на деньги со стороны активов 

(спекулятивного спроса на деньги): 

 

и график трансакционного спроса на деньги: 

 

Постройте график общего спроса на деньги, M
D 

и найдите точку равновесия на 

денежном рынке при предложении денег M
S
, равном 200 млрд. руб. 

  

  r 

 

 

15 

12 

  9 

  6                                      M2
D 

  3 

  0       50    100    150    200    250    M2
D 

  r 

                        M1
D 

 

15 

12 

  9 

  6                                       

  3 

  0       50    100    150    200    250    M1
D 
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Решение: 

 
 

Задача 6. Предположим, что спрос на деньги для сделок составляет 10% 

номинального объема ВВП, предложение денег составляет 350 млрд. долл., а 

спрос на деньги со стороны активов показан в таблице: 

Процентная ставка 
Спрос на деньги со стороны активов,  

(млрд. долл.) 

16 

14 

12 

10 

100 

150 

200 

250 

А) определите равновесную процентную ставку при ВВП=2000 млрд. долл.; 

Б) как изменится равновесная ставка процента, если при сохранении уровня ВВП 

в объеме 2000 млрд. долл., предложение денег вырастет с 350 до 400 млрд. долл? 

 

Решение: 
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Задача 7. Предположим, что спрос на деньги для сделок составляет 10% 

номинального объема ВВП, предложение денег составляет 450 млрд. долл., а 

спрос на деньги со стороны активов показан в таблице: 

Процентная ставка 

Спрос на деньги со 

стороны активов,  

(млрд. долл.) 

Процентная 

ставка 

Спрос на деньги 

со стороны 

активов,  

(млрд. долл.) 

14 

13 

14 

13 

100 

150 

100 

150 

12 

11 

12 

11 

200 

250 

200 

250 

Определите равновесную процентную ставку, если номинальный ВВП равен 3000 

млрд. руб. 

 

Решение: 
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Тема 4.  

ИНФЛЯЦИЯ И ЕЕ ВИДЫ. БЕЗРАБОТИЦА И ЕЕ ФОРМЫ 

ВОПРОСЫ И ТЕСТЫ 

Каждому из приведенных ниже положений, дайте соответствующий 

термин или понятие: 

Термин, понятие Определения  
 Состояние народного хозяйства страны, характеризующееся 

одновременным переплетением затяжного ослабления 

экономической активности населения с инфляцией 

 Часть населения страны определенной возрастной группы, 

независимо от того, участвует оно в общественном производстве 

или нет 

 Общее повышение уровня цен на потребительские и 

производственные товары в результате обесценивания и 

снижения покупательной способности денег 

 Деятельность трудоспособных граждан в системе народного 

хозяйства с целью получения трудового дохода и удовлетворения 

личных потребностей 

 Безработица, связанная с технологическими изменениями и 

сдвигами в производстве, которые изменяют структуру спроса на 

рабочую силу 

 Люди, непосредственно занятые в общественном производстве, а 

также граждане, не работающие в данный момент, но имеющие 

желание трудиться 

 Повышение покупательной способности местной валюты, что 

проявляется в снижении индекса цен 

 

 

Процентное отношение безработной части к занятой рабочей силе 

 Показатель, выражающий прирост среднего уровня 

потребительских цен за исследуемый период 

 Безработица, связанная с определенными затратами времени на 

поиск нового места работы 

 Средневзвешенная цена, уплачиваемая за готовые товары и 

услуги в данный момент времени 

 

Выберите правильный вариант ответа 

1. «Полная занятость» населения» - это …: 

а) занятость всего трудоспособного населения; 

б) занятость при наличии фрикционной и структурной безработицы; 

в) занятость при наличии циклической безработицы; 

г) занятость всех проживающих в этом государстве граждан. 
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2. Потерявший работу из-за спада в экономике попадает в категорию 

безработных, охваченных: 

а) фрикционной формой безработицы; 

б) структурной формой безработицы; 

в) циклической формой безработицы; 

г) застойной формой безработицы. 

3. Уровень безработицы рассчитывается: 

а) численность безработных, деленная на численность экономически 

активного населения; 

б) численность работающих, деленная на численность взрослого населения; 

в) численность экономически активного населения, деленная на численность 

взрослого населения; 

г) численность экономически активного населения, деленная на численность 

населения. 

4. Экономически активное население – это: 

а) работающие; 

б) трудовые ресурсы; 

в) работающие плюс безработные; 

г) взрослое трудоспособное население. 

5. Фрикционная безработица: 

а) имеет место в период экономического спада; 

б) имеет краткосрочный характер; 

в) не устраняется государственным вмешательством; 

г) имеет место в случае, когда вакансий меньше числа безработных. 

6. Уровень инфляции - это… за определенный промежуток времени: 

а) изменение валютного курса; 

б) процентное изменение среднего уровня цен; 

в) изменение ставки процента; 

г) изменение объема продаж. 
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7. В условиях инфляции относительно выигрывают: 

а) получатели фиксированного дохода; 

б) работники коммерческих структур; 

в) владельцы сбережений; 

г) дебиторы (берущие в долг). 

8. Инфляция, сопровождаемая всеобщим государственным контролем, 

называется: 

а) подавленная; 

б) открытая; 

в) ожидаемая; 

г) сбалансированная. 

9. Инфляция до 10 % в год – это инфляция: 

а) галопирующая; 

б) ползучая; 

в) гиперинфляция;  

г) критическая. 

10. Стагфляция характеризуется следующими показателями: 

а) высокими темпами инфляции и низким уровнем безработицы; 

б) низкими темпами инфляции и высоким уровнем безработицы; 

в) высокими темпами инфляции и высоким уровнем безработицы; 

г) низким уровнем безработицы и низкими темпами инфляции. 

 

УПРАЖНЕНИЯ И ЗАДАЧИ 

Задача 1. В таблице представлены данные о трудовых ресурсах и занятости в 

2015 и 2016 годах рассматриваемого периода (в тыс. чел.) 

 2015 год 2016 год 

Рабочая сила 85 млн. 110 млн. 

Занятые 73 млн. 78 млн. 

 

Рассчитайте численность безработных и уровень безработицы в 2015 и 2016 годах 

рассматриваемого периода. Сделайте выводы о динамике безработицы в данной 

стране. 
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Решение: 

 
 

Задача 2. В стране с численностью 160 млн. человек численность 

трудоспособных граждан составляет 110 млн. человек, число занятых – 95 млн. 

человек. Рассчитайте уровень безработицы в данной стране.  

Решение: 

 
 

Задача 3. Экономика страны характеризуется следующими показателями:  

 общая численность населения – 1500 млн. чел.; 

 численность трудоспособного населения – 1200 млн. чел.; 

 численность занятых –920 млн. чел.; 

 численность фрикционных безработных – 87 млн. чел.; 

 численность структурных безработных – 54 млн. чел.; 

 численность циклических безработных – 36 млн. чел.; 

 фактический ВВП составляет 7650 млрд. руб.; 

 коэффициент Оукена – 2,5. 

 

Определите величину потенциального ВВП и фактический уровень безработицы. 

 

Решение: 
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Задача 4. Естественный уровень безработицы равен 5%. При уровне безработицы 

9% ВВП составил 500 млрд. руб. Найдите потенциальный ВВП. 

Решение: 

 
 

Задача 5. Имеется следующая модель совокупного рынка труда: 

Средняя реальная 

заработная плата 

(долл. в час) 

Совокупный спрос 

на рабочую силу 

(тыс. чел.) 

Совокупное 

предложение рабочей 

силы, (тыс. чел.) 

Численность 

рабочей силы  

(тыс. чел.) 

1,00 

1,50 

2,00 

2,50 

3,00 

200 

170 

140 

110 

80 

100 

120 

140 

160 

180 

118 

136 

154 

172 

190 

А) постройте графики рабочей силы, совокупного спроса на труд и совокупного 

предложения труда; 

Б) определите размер и уровень занятости и безработицы в экономике, если 

средняя реальная заработная плата составляет 2,00 долл. в час; 

В) определите размер естественной и классической безработицы при уровне 

заработной платы 2,50 долл. в час. 

Решение: 
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Задача 6. Определите общий уровень безработицы, если естественный уровень 

безработицы составляет 5%, количество фрикционных безработных – 4 млн. чел., 

численность структурных безработных – 3 млн. чел., а циклических безработных 

– 2,8 млн. чел.  

Решение: 

 
 

Задача 7. Определите уровень циклической безработицы, если потенциальный 

ВВП равен 35 млрд. руб., фактический ВВП – 31 млрд. руб., а коэффициент 

Оукена – 2,5. 

Решение: 

 
 

Задача 8. Прирост цен на потребительские товары и услуги в России в 2017 г. 

Составил 11,9 %, а в 2018 г. – 13,3 %. Определите темп прироста потребительских 

цен в 2018 г.  

Решение: 

 
 

Задача 9. В таблице приведены индексы цен по годам: 

Год Индекс цен Уровень инфляции, % 

2011 100,00  

2012 112,00  

2013 123,00  

2014 129,00  

 

Рассчитайте уровень инфляции для каждого года. 
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Задача 10. Если в стране номинальная ставка процента 10 %, ожидаемый уровень 

инфляции 14 %, то какова реальная процентная ставка?  

Решение: 

 
 

Задача 11. Даны индексы потребительских цен на товары и услуги населению по 

Российской Федерации в 2004-2013 годах 

Год Индексы цен Год Индексы цен 

2004 260,4 2009 11,0 

2005 2608,8 2010 184,4 

2006 939,9 2011 136,5 

2007 315,1 2012 120,2 

2008 213,1 2013 118,6 

Рассчитайте темпы прироста среднего уровня потребительских цен, взяв 2004 год 

как базовый. 

 

Решение: 
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Тема 5.  

БАНКОВСКАЯ СИСТЕМА 

ВОПРОСЫ И ТЕСТЫ 

Каждому из приведенных ниже положений, дайте соответствующий 

термин или понятие: 

Термин, понятие Определения  
 Финансовое учреждение, основные виды деятельности 

которого – операции с деньгами, драгоценными металлам и 

ценными бумагами 

 Совокупность различных видов национальных банков и 

кредитных учреждений, действующих в рамках общего 

денежно-кредитного механизма 

 Соотношение различных статей актива баланса банка с его 

пассивами 

 Сумма денег, необходимая для расчетов с кредиторами и 

хранится в центральном банке без выплаты процентов 

 Ссуда, предоставленная кредитором (в данном случае 

банком) заемщику под определенные проценты за 

пользование деньгами 

 Резервы, которые коммерческие банки хранят в центральном 

банке по собственному усмотрению 

 

 

Соотношение обязательных и избыточных резервов 

 Ставка, по которой Центральный банк предоставляет 

кредиты коммерческим банкам 

 Совокупность мер, проводимых Центральным банком по 

регулированию денежного рынка с целью стабилизации 

экономики 

 

Выберите правильный вариант ответа 

1. Что из перечисленного не является функцией Центрального банка? 

а) кредитование частных банков; 

б) кредитование населения; 

в) контроль за денежным обращением; 

г) определение нормы обязательного резервирования  для коммерческих 

банков; 

д) изменение ставки рефинансирования. 
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2. Коммерческий банк имеет право осуществлять банковскую деятельность 

только после получения: 

а) банковской лицензией; 

б) банковского документа; 

в) банковской накладной; 

г) банковской отчетности; 

3. Банковская система России включает: 

а) Центральный банк, коммерческие банки, кредитные организации, 

иностранные банки; 

б) Центральный банк и российские кредитные организации, филиалы 

иностранных банков; 

в) Центральный банк и коммерческие банки. 

4. Какие кредитно-финансовые институты входят в банковскую систему? 

а) только банки; 

б) все кредитные и финансово-кредитные организации страны; 

в) банки и небанковские институты, выполняющие отдельные банковские 

операции. 

5. К какой группе банков относится Центральный банк? 

а) банки, являющиеся акционерными обществами; 

б) частные кредитные организации; 

в) государственные кредитно-финансовые институты. 

6. Основным субъектом кредитно-денежной политики является: 

а) Государство; 

б) Центральный банк; 

в) Правительство; 

г) Федеральное собрание. 

7. Потребительский кредит выдается на: 

а) покупку автомобиля; 

б) покупку недвижимости; 

в) покупку товаров длительного пользования. 
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8. Банковская операция, при которой банк берет на себя обязательство 

получить платеж от имени и за счет клиента от третьего лица называется: 

а) аккредитив; 

б) инкассо; 

в) гарантия; 

г) клиринг. 

9. Цель денежно-кредитной политики: 

а) сокращение налогов; 

б) достижение устойчивого равновесия; 

в) противодействие инфляции; 

г) уменьшение государственных расходов. 

10. Коммерческое объединение независимых банков, созданное под 

контролем одного более крупного банка: 

а) банковский холдинг; 

б) банковский синдикат; 

в) банковский концерн. 

 

УПРАЖНЕНИЯ И ЗАДАЧИ 

Упражнение 1. Предприятию А, занимающемуся производством тканей, 

необходимо в ближайшее время приобрести 3 новых станка общей стоимостью 30 

млн. рублей, производством которых занимается предприятие В. Средства на их 

приобретение предприятие А в настоящий момент не имеет; у предприятия В, 

напротив, имеется избыточные средства. Рассмотрите следующие ситуации: 

а) предприятие В кладет на свой счет в банке С 30 млн. руб., предприятие А 

берет эту же сумму в банке С в форме кредита; 

б) предприятие В передает предприятию А 3 станка на условиях отсрочки 

платежа. 

Назовите формы кредита, которые используются в ситуациях а) и б). 
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Решение: 

 
 

Упражнение 2. Какие формы кредитных отношений используются в каждом из 

перечисленных случаев: 

а) молодая семья берет кредит в банке сроком на несколько лет для покупки 

квартиры; 

б) государство выпускает облигационный заем для частичного погашения 

дефицита государственного бюджета; 

в) завод по производству автомобильных двигателей поставляет 

автомобильному заводу партию своего товара с отсрочкой платежа; 

г) в целях привлечения дополнительных финансовых средств текстильное 

предприятие выпустило акции, которые приобретаются другими 

хозяйствующими субъектами, выступающими в данном случае в роли 

кредиторов. 

Решение: 

 
 

 

Упражнение 3. Представьте себя на месте директора предприятия. Вам 

необходимо получить в ближайшее время крупную сумму денег для выплаты 

заработной платы работникам. Какую форму кредита Вы будете использовать: 

коммерческий? банковский? межхозяйственный? Обоснуйте ответ. 
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Ответ: 

 
 

Задача 1. Рассчитайте общий прирост денежной массы в стране, если при 

обязательной резервной норме 10% первоначальное увеличение депозитов 

составило 200 млн. руб. 

Решение: 

 
 

Задача 2. Если норма обязательных резервов составляет 30%, то какова величина 

денежного мультипликатора? 

Решение: 

 
 

Задача 3. Обязательная резервная норма равна 5%. Рассчитайте, как изменится 

предложение денег при выдаче банковской системой ссуды в размере 2 млн. руб. 

Решение: 
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Задача 4. Если ставка обязательных резервов равна 2 %, то, как изменится 

предложение денег при выдачи банком ссуды в размере 10 млн. руб.? 

Решение: 

 
 

Задача 5. Определите реальную доходность (убытка) вклада при ставке 5 % 

годовых и при годовом темпе инфляции 7 %. 

Решение: 

 
 

Задача 6. Индивидуальный предприниматель взял кредит на сумму 2 млн. руб. 

под 20 % годовых. Какую сумму он обязан вернуть банку через год? 

Решение: 

 
 

Задача 7. Гражданин Иванов получил ссуду в банке на сумму 1,5 млн. руб., затем 

в этот же банк другой фирмой был сделан вклад на сумму 0,5 млн. руб. 

Рассчитайте, на сколько изменилось предложение денег? 

Решение: 

 
 

Задача 8. Обязательная резервная норма – 2%. Коммерческий банк покупает у 

Центрального банка облигации на сумму 2 млн. руб. Рассчитайте, что произойдет 

с суммой банковских депозитов. 

Решение: 
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Задача 9. Коммерческий банк имеет избыточных резервов на 8 тыс.дол. И 

открытых текущих счетов на 150 тыс. дол. Если резервная норма ровна 20%, 

каков размер фактических резервов банка? 

Решение: 

 
 

Задача 10. Банк имеет 20 тыс. дол. резервов и 100 тыс.дол. на текущих счетах. 

Резервная норма банка 20% . Домохозяйство вложило в банк 5 тыс. дол. наличных 

денег которые присоединились к резервам. Сколько избыточных резервов теперь 

у банка? 

Решение: 

 
 

Задача 11. Расположите нижеприведенные статьи баланса коммерческого банка 

по разделам: активы/пассивы: 

 государственные облигации; 

 собственный капитал; 

 полученные кредиты; 

 ценные бумаги других эмитентов; 

 наличность; 

 депозиты населения; 

 здания и сооружения; 

 кредиты выданные; 

 резервы обязательные; 

 резервы избыточные. 
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Решение: 

АКТИВЫ ПАССИВЫ 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

Задача 12. На основании приведенных ниже данных составьте балансовый отчет 

Центрального банка страны: 

 Млрд. долл. 

Золотые сертификаты 10 

Другие обязательства и собственный капитал 5 

Ценные бумаги 100 

Банкноты, выпущенные в обращение 90 

Резервы коммерческих банков 30 

Другие активы 10 

Депозиты казначейств 5 

Ссуды коммерческим банкам 10 

 

Решение: 
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Тема 6.  

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РОСТ 

ВОПРОСЫ И ТЕСТЫ 

Каждому из приведенных ниже положений, дайте соответствующий 

термин или понятие: 

Термин, понятие Определения  
 Показатель экономического роста, характеризующий, во 

сколько раз в исследуемом году увеличился изучаемый 

показатель по сравнению с базисным годом 

 Увеличение объемов общественного производства путем 

количественного наращивания факторов производства 

 Показатель, характеризующий изменение экономического 

роста по сравнение с базисным годом 

 Увеличение объѐма производства продукции в национальной 

экономике за определѐнный период времени 

 Увеличением объемов общественного производства путем 

вовлечения в хозяйственный оборот более совершенных в 

качественном отношении факторов производства и 

технологий 

 

Выберите правильный вариант ответа 

1. Экстенсивный экономический рост достигается: 

а) за счет количественного увеличения используемых факторов производства; 

б) за счет качественного усовершенствования факторов производства; 

в) благодаря поддержке государства; 

г) благодаря научным открытиям. 

2. Фактором экономического роста не являются: 

а) природные ресурсы; 

б) трудовые ресурсы; 

в) основные фонды; 

г) денежные агрегаты. 

3. Интенсивный экономический рост – это: 

а) увеличение масштабов производства за счет простого количественного 

расширения самих факторов производства; 

б) рост производства за счет  более эффективного использования наличных 

факторов производства; 
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в) отношение разницы между реальным ВНП текущего года и реальным ВНП 

базисного года к реальному ВНП базисного года, выраженное в процентах; 

г) развитие, при котором долгосрочные темпы роста производства устойчиво 

превышают темпы роста населения. 

4. Качество экономического роста измеряется: 

а) более эффективным использованием сырья и материалов; 

б) изменением структуры общественного воспроизводства; 

в) повышением качества производимой продукции; 

г) использованием более производительного оборудования; 

д) изменением пропорций распределения национального дохода в обществе; 

е) изменением в структуре потребления. 

5. Если реальный ВНП прошлого года составил 20000 млрд. руб., а в 

нынешнем – 24000 млрд. руб., то темп экономического прироста составит: 

а) 10 %; 

б) 20%; 

в) 30%. 

6. Замедление темпов роста производительности в национальной экономике 

может быть обусловлено (несколько вариантов ответа): 

а) ростом цен на энергоресурсы; 

б) отсутствием НТП; 

в) внедрением инновационных технологий производства; 

г) устранением административных барьеров в экономике и снижением уровня 

коррупции в корпорациях; 

7. Какие из нижеперечисленных факторов не способствуют экономическому 

росту? 

а) рост производительности труда; 

б) рост численности занятых в производстве; 

в) рост материалоемкости; 

г) рост капиталоемкости. 
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8. Рост реального объема ВНП в большей степени способствует: 

а) росту квалификации рабочей силы; 

б) росту уровня жизни населения; 

в) реализации денежно-кредитной политики; 

г) росту рабочего времени. 

9. Что не отражает рост реального ВНП? 

а) рост инвестиций; 

б) рост благосостояния; 

в) рост численности населения; 

г) рост материалоемкости; 

д) рост производительности труда. 

10. Показателем экономического роста является: 

а) темп роста накопления капитала; 

б) темп роста реального национального дохода; 

в) рост органического строения капитала; 

г) темп роста номинального ВВП; 

д) темп прироста номинального ВВП. 

 

УПРАЖНЕНИЯ И ЗАДАЧИ 

Упражнение 1. В небольшой стране землетрясение уничтожило значительную 

часть запасов капитала. В контексте модели Солоу опишите, как будет 

происходить процесс восстановления экономики, каковы будут краткосрочные и 

долгосрочные последствия. 

Ответ: 
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Задача 1. По данным таблицы определите темп экономического роста и темп 

прироста ВНП. 

Показатели 2015 2016 2017 2018 

Объем ВНП 12 000 12 400 12 200 12 500 

Темп роста     

Темп прироста     

 

Задача 2. На основе данных таблицы определите следующие величины: 

 реальный объем ВНП в расчете на душу населения; 

 темп роста ВНП в 2009 году по сравнению с 2008 г.; 

 прирост ВНП (в процентах) в 2011 году по сравнению с 2010 г.; 

 прирост ВНП (в процентах) в 2014 году по сравнению с 2013 г. 

Год 
Население  

(млн. чел.) 

Реальный объем 

ВНП (млрд. долл.) 

Реальный объем 

ВНП на душу 

населения (долл.) 

2008 30 9  

2009 60 24  

2010 90 45  

2011 120 66  

2012 150 90  

2013 180 99  

2014 210 105  

Решение: 

 
 

Задача 3. Если в прошлом году реальный ВВП составил 2000 млрд. долл., а в 

текущем году – 2100 млрд. долл., то каков будет темп прироста ВВП в текущем 

году? 

Решение: 
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Задача 4. Предположим, что в экономике занято 50 рабочих, каждый из которых 

работает 3000 час. в год. Производительность труда составляет 80 рублей в час. 

Определите общий объем произведенного продукта. 

 

Решение: 
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Тема 7.  

ЦИКЛИЧНОСТЬ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ 

ВОПРОСЫ И ТЕСТЫ 

Каждому из приведенных ниже положений, дайте соответствующий 

термин или понятие: 

Термин, понятие Определения  
 Постоянно сменяемая периодичность фаз подъема, кризиса, 

депрессии и оживления 

 Циклы, охватывающие 15–20-летний период и определяются 

продолжительностью обновления основного капитала 

 Циклы, связанные с сезонными колебаниями под 

воздействием изменения природно-климатических условий и 

фактора времени 

 Циклы, продолжительность которых составляет в рамках 7-

12 лет 

 Циклы, продолжительность примерно 50-60 лет, вызванные 

динамикой НТП 

 Всеобщая форма движения национальных хозяйств и 

мирового хозяйства как единого целого 

 Циклы,  длительность которых по оценкам составляет 40 

месяцев 

 

Выберите правильный вариант ответа 

1. Экономический цикл – это: 

а) продолжительный спад производства; 

б) периодические колебания деловой активности; 

в) время от начала производства до выпуска продукции; 

г) период от закупки сырья до продажи товара на рынке. 

2. Периоду экономического подъема не соответствует: 

а) повышение инвестиций в оборудование с длительным сроком службы; 

б) повышение курса акций; 

в) сокращение налоговых поступлений; 

г) повышение прибылей корпораций. 

3. Циклы, связанные с обновлением основного капитала и изменением 

спроса на оборудование – это циклы: 

а) короткие; 

б) средние; 
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в) длинные; 

г) постоянные. 

4. Период, характеризующийся ростом реальных доходов и снижением 

уровня безработицы, соответствует: 

а) спаду деловой активности; 

б) депрессии; 

в) кризису; 

г) подъему деловой активности. 

5. В период экономического бума государство проводит политику: 

а) увеличения государственных расходов; 

б) уменьшения налогов; 

в) стимулирования инвестиций; 

г) сдерживания совокупного спроса. 

6. Укажите правильную последовательность фаз экономического цикла: 

а) подъем, оживление, депрессия, кризис; 

б) кризис, депрессия, оживление, подъем; 

в) кризис, оживление, подъем, депрессия; 

г) подъем, оживление, кризис, депрессия. 

7. Экономический цикл связан с: 

а) действием только внешних факторов; 

б) действием внешних и внутренних факторов; 

в) факторами, преимущественно влияющими на динамику совокупного 

спроса; 

г) факторами, преимущественно влияющими на динамику предложения. 

8. Какой из перечисленных параметров относится к фазе спада? 

а) резкое сокращение объемов производства; 

б) резкое сокращение размеров доходов; 

в) рост безработицы; 

г) сокращение инвестиций; 

д) падение цен; 
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е) затоваривание; 

ж) все перечисленное верно. 

9. Циклические колебания национального хозяйства не сопровождаются 

(несколько вариантов ответа): 

а) колебаниями деловой активности и рыночной конъюнктуры; 

б) изменением отраслевой структуры народного хозяйства; 

в) нарастанием, обострением и расширением внутренних противоречий 

общественного производства; 

г) ослаблением государственного регулирования; 

д) демографическими колебаниями. 

10. К среднесрочным экономическим циклам относятся колебания 

экономической конъюнктуры с периодом: 

а) 50 и более лет; 

б) 30 лет; 

в) 10 лет; 

г) 1 год. 

 

УПРАЖНЕНИЯ И ЗАДАЧИ 

Упражнение 1. Дополните графическую интерпретацию экономического цикла 

соответствующими фазами: 

 

 

Упражнение 2. Разграничьте представленные факторы экономических циклов на 

внешние и внутренние: 

 изменения численности населения; 

 потребление; 

 войны; 

 научно-технические революции; 
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 инвестирование; 

 изобретение; 

 политические и социальные явления; 

 деятельность правительства. 

Решение: 

Внешние факторы Внутренние факторы 

  

  

  

  

  

  

  

  

 

Упражнение 3. Выберите действие государства в период экономического 

подъема и экономического спада: 

 продажа государственных ценных бумаг на открытом рынке; 

 понижение учетной ставки; 

 сокращение расходов госбюджета; 

 сокращение заработной платы; 

 затормаживание государственного строительства; 

 субсидирование производства. 

Решение: 

Период экономического подъема Период экономического спада 

  

  

  

  

  

  

 

Упражнение 4. Какие из перечисленных отраслей экономики больше всех и 

меньше всех пострадают от экономического спада? 

 строительство частного жилья; 

 автомобильная промышленность; 

 сельскохозяйственное производство; 

 производство металлорежущих станков. 
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Ответ: 

 
 

Упражнение 5. Укажите, какие из нижеперечисленных показателей являются 

проциклическими, контрциклическими и ациклическими: 

1. Величина совокупного дохода. 

2. Уровень деловой активности. 

3. Объем экспорта. 

4. Курс ценных бумаг. 

5. Уровень цен. 

6. Объем производства. 

7. Величина расходов на покупку товаров длительного пользования. 

8. Величина товарно-материальных запасов фирм. 

9. Прибыль фирм. 

10. Уровень безработицы. 

11. Величина инвестиционных расходов. 

12. Объем импорта. 

13. Величина налоговых поступлений. 

14. Дефицит государственного бюджета 

15. Спрос на труд. 

16. Величина пособия по безработице. 

17. Дефицит торгового баланса. 

18. Величина расходов на текущее потребление. 

19. Уровень сбережений. 

20. Величина чистого экспорта. 

21. Сумма пенсионных выплат. 

 

Решение: 

Проциклические показатели__________________________________________ 

Контрциклические показатели _______________________________________ 
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Ациклические показатели____________________________________________ 

 

Упражнение 6. Разграничьте и назовите теории, авторы которых считают, что 

выход из кризиса достигается путем: 

А) массового обновления основного капитала; 

Б) изменения денежного потока в национальной экономики; 

В) стимулирования деловой активности через инвестирование; 

Г) стимулирование рынков потребительских товаров; 

Д) оптимизма предпринимателей; 

Е) стимулирование совокупного спроса под руководством государства. 

 

Ответ: 

А)________________________________________________________________ 

Б)________________________________________________________________ 

В)________________________________________________________________ 

Г)________________________________________________________________ 

Д)________________________________________________________________ 

Е)________________________________________________________________ 
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Тема 8.  

ГОСУДАРСТВО В СИСТЕМЕ РЫНОЧНЫХ ОТНОШЕНИЙ 

ВОПРОСЫ И ТЕСТЫ 

Каждому из приведенных ниже положений, дайте соответствующий 

термин или понятие: 

Термин, понятие Определения  
 Превышение расходов бюджета над его доходами. 

 

 Финансовый документ страны, характеризующий денежные 

отношения, возникающие у государства с физическими и 

юридическими лицами по поводу перераспределения 

национального дохода, связанного с образованием 

бюджетного фонда 

 Использование возможностей правительства расходовать 

средства государственного бюджета и взимать налоги 

 Денежные средства, поступающие в безвозмездном и 

безвозвратном порядке в распоряжение органов 

государственной власти 

 Свод бюджетов всех уровней на соответствующей 

территории, используемый при прогнозировании, расчетах, 

анализе 

 Сумма накопленных за определенным период бюджетных 

дефицитов минус бюджетные излишки за этот же период 

 Совокупность экономических отношений, возникающая в 

процессе создания и использования фондов денежных 

средств 

 Бремя, накладываемое государством в законодательном 

порядке, в котором предусмотрен его размер и порядок 

уплаты 

 Денежные средства, направляемые на финансовое 

обеспечение задач и функций государства и местного 

самоуправления 

 Регламентированная деятельность государственных органов 

по составлению, рассмотрению, утверждению и исполнению 

бюджета 

 Совокупность взаимосвязанных сфер и звеньев финансовых 

отношений 

 

 

Превышение доходов бюджета над его расходами 

 Совокупность бюджетов национально-административно-

территориальных образований государства, а также 

бюджетов самостоятельных в финансовой деятельности 

государственных учреждений, основанная на экономических 

отношениях и правовых нормах 
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Выберите правильный вариант ответа 

1. Какая из функций присуща и бюджету и финансам? 

а) стимулирующая; 

б) социальная; 

в) фискальная; 

г) распределительная. 

2. Инструментами налогово-бюджетной политики являются: 

а) налоговые ставки; 

б) нормы обязательных резервов; 

в) процентные ставки; 

г) доходы налогоплательщиков. 

3. Что из перечисленного не является уровнем бюджетной системы РФ? 

а) федеральный бюджет; 

б) консолидированный бюджет; 

в) бюджет субъектов РФ; 

г) местный бюджет; 

д) территориальный бюджет. 

4. Какие расходы не являются расходами субъектов РФ? 

а) образование; 

б) здравоохранение; 

в) поддержка отраслей; 

г) оборона. 

5. Налог на доходы физических лиц в РФ является: 

а) федеральным; 

б) региональным; 

в) местным; 

г) территориальным. 

6. Косвенный налог, включаемый в цену товара - это: 

а) налог на прибыль; 
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б) акциз; 

в) налог на имущество; 

г) налог на доходы физических лиц. 

7. Совокупность налогов, что взимаются в государстве, а также форм и 

методов их построения – это: 

а) налоговая политика; 

б) налоговая система; 

в) фискальная политика; 

г) принцип стабильности. 

8. Налоги возникли в результате: 

а) развития торговли; 

б) появления государства; 

в) становления промышленности; 

г) формирования товарно-денежных отношений. 

9. Что относится к расходам государственного бюджета? 

а) отчисления работодателей на социальное страхование; 

б) экспортные пошлины; 

в) проценты по государственному внешнему долгу; 

г) прибыль государственных предприятий; 

д) налог на доходы государственных чиновников. 

10. Что из перечисленного оказывает влияние на состояние государственного 

бюджета? 

а) величина государственных расходов; 

б) фаза экономического цикла; 

в) значение налоговой ставки подоходного налога; 

г) объем годового ВВП; 

д) все перечисленное выше. 
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УПРАЖНЕНИЯ И ЗАДАЧИ 

 

Упражнение 1. Определите, какие из перечисленных ниже налогов относятся к 

прямым, какие – к косвенным: 

 индивидуальный подоходный налог; 

 акцизы; 

 таможенные пошлины; 

 НДС (налог на добавленную стоимость); 

 налог на прибыль корпораций; 

 налог с продаж; 

 налог на имущество; 

 земельный налог. 

Решение: 

Прямые налоги Косвенные налоги 

  

  

  

  

  

  

  

  

 

Задача 1. На основе данных таблицы рассчитайте на основе данных таблицы 

средние и предельные налоговые ставки. Каким является данный налог: 

прогрессивным, пропорциональным или регрессивным? 

Доход Налог 
Средняя налоговая 

ставка 

Предельная налоговая 

ставка 

50 5   

100 15   

150 30   

200 50   

250 75   

Решение: 
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Задача 2. Предположим, что установлена следующая система налогообложения: 

подоходный налог взимается  в размере 20 % со всего дохода, превышающего 

3000 долл., ставка изменена до 30 % при доходе, превышающем 5000 долл., и 

ставка изменена до 50 % при доходе, превышающем 10000 долл. 

Рассчитать предельную и среднюю норму налога для следующих уровней дохода: 

 2000 долл.; 

 4000 долл.; 

 7000 долл.; 

 18000 долл. 

Является ли данный налог прогрессивным или регрессивным? 

 

Решение: 

 
 

Задача 3. Зависимость налоговых поступлений и государственных расходов от 

уровня национального дохода описана следующими уравнениями: Т=10+0,2Y, 

G=50-0,3Y. 

Определите: 

А) уровень национального дохода, при котором бюджет будет сбалансированным; 

Б) состояние бюджета и размер дефицита/профицита при уровне национального 

дохода 70; 100. 

Решение: 
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Задача 4. Государственные закупки (G) составляют 500 ден. Ед., трансферты (Tr) 

– 10 ден. Ед., налоги – 450 ден. ед. Определите дефицит (профицит) 

государственного бюджета. 

Решение: 

 
 

Задача 5. Функция налогов T=600+3Y, трансферты Tr=800-0?1(Y-Yf), 

государственные закупки G=940 ден. ед., потенциальный доход составляет 8000 

ден. ед. Определите дефицит (профицит) государственного бюджета. 

Решение: 

 
 

Задача 6. Если в 1-м году бюджетный дефицит составил 30 млрд. долл., во 2-м 

году – 10 млрд. долл., а в 3-м наблюдался профицит в 3 млрд. долл., то на сколько 

млрд. долл. изменился государственный долг? 

Решение: 

 
 

Задача 7. Объем номинального ВВП составил 800 млрд. долл. Государственные 

расходы – 1760 млрд. долл. Налоги составляют 20 % ВВП. Характеризуется ли 

данный бюджет дефицитом или профицитом? Если государство сократит свои 

расходы на 170 млрд. долл., каким будет бюджет? 

Решение: 
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Тема 9.  

МЕЖДУНАРОДНОЕ РАЗДЕЛЕНИЕ ТРУДА,  

МИРОВОЙ РЫНОК, МИРОВОЕ ХОЗЯЙСТВО 

ВОПРОСЫ И ТЕСТЫ 

Каждому из приведенных ниже положений, дайте соответствующий 

термин или понятие: 

Термин, понятие Определения  
 Процесс всемирной экономической, политической, 

культурной и религиозной интеграции и унификации 

 Система хозяйственно-экономических связей между 

различными субъектами мирового хозяйства, основанная на 

международном разделении труда 

 Совокупность внешнеторговых операций по экспорту и 

импорту 

 Вывоз, за границу товаров, проданных иностранным 

покупателям, предназначенных для продажи на иностранных 

рынках или для переработки в другой стране 

 Международная организация, созданная с целью 

либерализации международной торговли и регулирования 

торгово-политических отношений государств-членов 

 Исторически сложившаяся система торгово-экономических и 

финансово-кредитных отношений между странами 

 Ввоз в страну из-за границы иностранных товаров, 

технологии, капиталов, услуг 

 Совокупность национальных экономик в той их части, 

которая сориентирована на внешние рынки и использует 

внешние ресурсы и продукцию для развития национальной 

экономики 

 Соглашение стран-участниц об упразднении таможенных 

пошлин и границ между ними и введении единого 

таможенного тарифа для других государств 

 Политика государства, направленная на устранение барьеров 

на пути международного обмена 

 Система, опирающаяся на специализацию производства 

отдельных стран по выпуску и экспорту определенных видов 

товаров и услуг 

 Политика по осуществлению системы мер, направленных на 

защиту того или иного сектора экономики или ее в целом от 

внешних конкурентов 

 Обмен товарами и услугами между государственно-

национальными хозяйствами 

 

 

 

 

  

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B5%D0%B6%D0%B4%D1%83%D0%BD%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%B0%D1%8F_%D0%BE%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B8%D0%B1%D0%B5%D1%80%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F
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Выберите правильный вариант ответа 

1. Какой показатель лучше характеризует степень участия экономики 

страны в международной торговле: 

а) уровень валового национального продукта (ВНП) на душу населения; 

б) отношение экспорта к ВВП; 

в) суммарный объемом экспорта и импорта; 

г) показатель иностранных инвестиций на душу населения. 

2. В международной экономике неторгуемые товары – это товары: 

а) товары, которые не участвуют к международной торговле; 

б) товары, экспорт или импорт которых запрещен; 

в) импортные поставки нерезидентов; 

г) все ответы неверны. 

3. Какое из нижеприведенных утверждений неверно: 

а) если товар продается на внутреннем рынке, то он не продается на 

международном рынке; 

б) понятие «мировой рынок» не включает внутренние страновые рынки; 

в) национальный рынок частично ориентирован на иностранных покупателей; 

г) все ответы неверны. 

4. Товарные условия торговли представляют собой: 

а) отношение совокупной стоимости экспортных товаров к общей стоимости 

импортных товаров; 

б) отношение индекса экспортных цен к индексу импортных цен; 

в) совокупность норм и правил внешней торговли для определенных товаров, 

а также ставки таможенных пошлин для них; 

г) все выше перечисленное неверно. 

5. От международной торговли в стране, осуществляющей экспорт 

определенного товара, выигрывают: 

а) внутренние потребители данного товара за счет понижения внутренней 

цены до равновесной мировой цены; 
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б) производители данного товара за счет повышения внутренней цены до 

равновесной мировой цены; 

в) государственный бюджет за поступления дополнительных акцизных 

налогов; 

г) все выше перечисленное неверно. 

6. В основе международного разделения труда лежат принципы: 

а) отраслевой обособленности; 

б) территориального обособления; 

в) технико-технологической общности; 

г) естественного разделения труда; 

д) сравнительных преимуществ. 

7. Интернационализация производства представляет собой процесс 

экономических взаимосвязей между странами на основе: 

а) обмена готовыми продуктами; 

б) различий в природно-климатических условиях; 

в) специализации и кооперирования производства; 

г) преодоления странами экономической зависимости; 

д) международного движения факторов производства. 

8. Сущность вывоза капитала заключается: 

а) в экспорте стоимости с целью ее реализации и присвоения прибыли; 

б) в экспорте стоимости с целью производства новой стоимости и прибыли; 

в) в преодолении протекционистских барьеров, препятствующих экспорту в 

страну товаров; 

г) в авансировании стоимости с целью получения ренты; 

д) в авансировании стоимости для возмещения издержек производства. 

9. При осуществлении скрытого протекционизма страна: 

а) вводит сверхвысокие таможенные пошлины; 

б) устанавливает режим квотирования и лицензирования внешнеторговых 

операций; 

в) применяет практику «добровольного ограничения» импорта; 
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г) все ответы неверны. 

10. В странах с большим внутренним рынком проведение политики 

импортозамещения: 

а) улучшает условия торговли; 

б) ухудшает условия торговли; 

в) не изменяет условий торговли. 

 

УПРАЖНЕНИЯ И ЗАДАЧИ 

Упражнение 1. Определите различие конкурентной ситуации на национальных и 

мировом рынках. 

Ответ: 

 
 

Упражнение 2. Приведите аргументы «за» и «против» протекционизма: 

Ответ: 

«ЗА» «ПРОТИВ» 

  

  

  

  

  

 

Упражнение 3. Приведите аргументы «за» и «против» либерализма: 

Ответ: 

«ЗА» «ПРОТИВ» 
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Тема 10.  

ВАЛЮТНЫЕ ОТНОШЕНИЯ В МИРОВОЙ ЭКОНОМИКЕ. 

ПЛАТЕЖНЫЙ БАЛАНС СТРАНЫ 

ВОПРОСЫ И ТЕСТЫ 

Каждому из приведенных ниже положений, дайте соответствующий 

термин или понятие: 

Термин, понятие Определения  
 Соотношение между двумя денежными единицами разных 

стран, определяемое их покупательной способностью 

 Форма международных валютных отношений, юридически 

закрепленная межгосударственными соглашениями 

 Денежный инструмент, используемый в процессе 

международных расчетов 

 Состояние фактических платежей, получаемых страной из-за 

границы, и производимых ею платежей иностранным 

партнерам за определенный период времени 

 Иностранная валюта, которая накапливается центральными 

банками в валютных резервах и используется для 

международных расчѐтов 

 Форма организации валютных отношений данной страны, 

определяемая национальным законодательством 

 

Выберите правильный вариант ответа 

1. Валютный курс характеризуется: 

а) соотношением национальных валют, определяемым покупательной 

способностью; 

б) золотым содержанием денежной единицы; 

в) соотношением национальных валют в соответствий с золотым 

содержанием; 

г) соотношением национальных валют, устанавливаем волевым решением. 

д)покупательной способностью одной валюты по отношению к другой. 

2. Для определения «веса» каждой национальной валютной «корзины» 

используются данные: 

а) о доходах на душу населения; 

б) о национальном богатстве; 

в) о доле стран в мировом экспорте и мировых резервах, а также величине ВВП; 
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г) о доле стран в мировых золотых резервах. 

3. Гипотеза паритета покупательной способности предполагает (несколько 

вариантов ответов): 

а) свободное перемещение товаров через границы; 

б) отсутствие инфляции; 

в) фиксированные номинальные обменные курсы валют; 

г) плавающие номинальные обменные курсы валют; 

д) одинаковые темпы инфляции в различных странах. 

4. При каком платежном балансе курс национальной валюты обычно 

повышается? 

а) пассивном; 

б) активном; 

в) сбалансированном; 

г) дефицитном. 

5. Если Центральный банк официально снижает зафиксированный им 

ранее по отношению к иностранной валюте обменный курс национальной 

валюты, то речь идет: 

а) о девальвации национальной валюты; 

б) о ревальвации национальной валюты; 

в) об удорожании национальной валюты; 

г) об удешевлении национальной валюты. 

6. Валютная система - это форма организации валютных отношений, 

регулируемая: 

а) банковскими традициями и обычаями; 

б) только межгосударственными соглашениями; 

в) только Международным валютным фондом; 

г) национальным законодательством или межгосударственными соглашениями. 

7. Национальная денежная единица становится национальной валютой в 

случае:  

а) обеспечения ее свободной конвертируемости; 
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б) обеспечения ее частичной конвертируемости;  

в) ее неконвертируемости; 

г) ее использования в международных экономических отношениях. 

8. Валюта, которая без ограничений обменивается на любые иностранные 

валюты называется: 

а) частично конвертируемая; 

б) неконвертируемая; 

в) свободно конвертируемая;  

г) замкнутая. 

9. При каком валютном курсе обычно устанавливаются пределы колебаний 

курсов валют?  

а) фиксированном; 

б) колеблющемся; 

в) плавающем; 

г) клиринговом. 

10. Российский рубль является: 

а) частично конвертируемой валютой; 

б) свободно конвертируемой валютой; 

в) неконвертируемой валютой; 

г) резервной валютой. 

 

УПРАЖНЕНИЯ И ЗАДАЧИ 

Задача 1. На основании приведенных статей составьте платежный баланс страны 

«Дельта», классифицируя каждую из операций как кредит и дебет: 

Экспорт нефти 6 млн. долл. 

Импорт зерна 5 млн. долл. 

Экспорт оружия 2 млн. долл. 

Доходы от туризма иностранцев в «Дельте» 6 млн. долл. 

Денежные переводы иностранцам из «Дельты» 2 млн. долл. 

Покупка акций частных корпораций Франции 6 млн. долл. 

Покупка золота у иностранных граждан 1 млн. долл. 
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Решение: 

Кредит Дебет 

    

    

    

    

    

 

Задача 2. На основании данных предыдущей задачи составьте платежный баланс 

«Дельты», выделяя основные его разделы – текущий баланс и баланс движения 

капиталов. 

Решение: 

 
 

Задача 3. Используя приведенный список внешнеэкономических операций между 

страной А и другими странами (млн. долл.) составьте платежный баланс страны: 

Покупка резидентами страны А ценных бумаг иностранных 

фирм 
50 млн. долл. 

Импорт товаров и услуг в страну А 100 млн. долл. 

Экспорт товаров и услуг из страны А 120 млн. долл. 

Денежные переводы из других стран в страну А 30 млн. долл. 

Продажа ценных бумаг фирм страны А иностранцам 60 млн. долл. 

Импорт золота в страну А 60 млн. долл. 

Решение: 
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Задача 4. Используя следующие данные по платежному балансу страны (млн. 

долл.) рассчитайте сальдо текущих операций (текущего счета), сальдо движения 

капитала (финансового счета) и сальдо итогового платежного баланса: 

Экспорт товаров 20000 

Импорт товаров 22000 

Граждане страны получают доход от иностранных инвестиций в виде 

процентных выплат из-за рубежа 
4000 

Страна выплачивает зарубежным инвесторам доход в виде процента 1500 

Расходы граждан страны на зарубежный туризм 2000 

Доходы страны от туризма 1700 

Односторонние трансферты страны 2500 

Отток капитала из страны 4100 

Приток капитала в страну 6500 

 

Решение: 

 
 

Задача 5. Два одинаковых по своим качествам автомобиля – российский и 

американский – стоят, соответственно, 210 тыс. руб. и 10 тыс. долл. Номинальный 

обменный курс валюты США составляет 30 RUB/1USD. Каков при этом будет 

реальный обменный курс? 

Решение: 

 
 

Из-за высокой инфляции российский автомобиль стал стоить 270 тыс. руб. Как 

при этом изменился реальный обменный курс, если номинальный курс остался 
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прежним? Как должен измениться номинальный обменный курс американской 

валюты, чтобы реальный обменный курс остался неизменным? 

 

Решение: 

 
 

Задача 6. Используя концепцию паритета покупательной способности, заполните 

таблицу: 

Год 
Курс национальной 

валюты 

Внутренний индекс 

цен 

Индекс цен за 

рубежом 

2011 1,50 102 101 

2012  104 104 

2013  110 110 

2014  115 110 

 

Решение: 
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